

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 16. — Teléfono, núm. 70

Año XVIII

Lunes 3 de Enero de 1916

Núm. 4.980

Materia

La serpiente

Los periodistas que suelen visitar diariamente al jefe del Gobierno, le interrogaron acerca de un artículo de Maurice Barrés, cuyo extracto ya conocerán, sin duda, mis estimados lectores.

Barrés en «L'Echo de Paris», aborda de nuevo el tan manido tema de la neutralidad española y dice—suponemos que por su excesiva cuenta y riesgo—que se acerca el momento crítico en que nuestra Patria tome nuevas orientaciones internacionales.

La neutralidad de España que según Barrés, viene a ser un imposible geográfico, no puede continuar. Pronto, muy pronto, se planteará a la nación española un dilema parecido al que las circunstancias han planteado a Grecia. Ser é no ser, inclinarnos a la causa de Inglaterra y Francia, ó sucumbir como nación independiente.

Esto entre líneas viene a decir Maurice Barrés. Nuestro jefe del Gobierno se hizo de nuevas. No había leído el artículo, pero en presencia de los periodistas encargó a Baldomero Argente que le buscara un ejemplar de «L'Echo de Paris». Romanones asistió un comentario encomiástico y ponderativo respecto a la personalidad literaria de Barrés.

Se trata, siguió diciendo, de uno de los más grandes prestigios periodísticos de Francia.

Ergo... el artículo de Barrés representa por lo menos el síntoma de un grave y peligroso estado de opinión en el vecino país. Ergo... este artículo puede ser un aldabonazo que los franceses dan a las puertas de la neutralidad española.

No nos sorprende. Hace días venimos observando maniobras extrañas, y en el también se notan señales amenazadoras.

El nombramiento de León y Castillo, las preocupaciones de Villanueva, el estado de nerviosidad del conde de Romanones, lo que dicen ciertas cartas de Marruecos que se han recibido últimamente en Madrid.

Todo indica que se han recrudecido las pretensiones de las potencias extranjeras que quieren empujarnos a una loca aventura cuya consecuencia inevitable sería un espantoso desastre.

La serpiente está enroscada a nuestro cuerpo cree poder estrangularnos cuando guste. Será preciso que se concentren todas las energías populares para realizar un esfuerzo sobrehumano si queremos aplastarle la cabeza.

Es preciso que todos los patriotas españoles vivan prevenidos.

Cirici Ventalló.

CRÓNICA SOCIAL

La acción social sacerdotal

Hay que insistir en que las obras sociales no son instituciones milagrosas, tallamones que por obra de prodigio transforman las almas.

A un sacerdote que se me quejaba de que su Sindicato agrícola no mejoraba la vida moral y piadosa de los socios, le dije:

—¿Q é hace V. en el Sindicato?
—Asistir a las Juntas cuando las hay, escribir alguna carta...

—Y ¿eres que eso es muy eficaz, que eso es un medio proporcionado al fin que está esperando? No, mi querido amigo, el Sindicato no puede sustituir a su celo pastoral sino darle más ocasiones para ejercitarlo; no es un coadjutor que venga a descargarle de trabajo, sino un campo nuevo que ha de recoger nuevos esfuerzos suyos y que ha de regar con el sudor de su celo; no es una almohada donde descansar y reestear; no podrá decir: «¡Ea! yo tengo Sindicato, ya no necesito buscar más almas ni trabajar sobre ellas, ahora el Sindicato me lo hará». No, el Sindicato es, a lo sumo, una herramienta; que el labrador se diga:—A dormir; la azada cavará el campo.—

Se encontrará el campo lleno de sar-

zas como antes. Y no tendrá razón si dice: «la herramienta no ha mejorado mi campo».

Nada puede sustituir al esfuerzo del labrador como nada sustituirá a su esfuerzo personal sobre las almas de los socios del Sindicato. Este le dará facilidades para llegar hasta ellos: si ven que Vd. les consagra su tiempo y busca su bien, no solo le abrirán las puertas de sus casas, sino que le entreabrirán las puertas de sus oídos y de su corazón. Pero entonces es cuando comienza su labor evangelizadora. Y solo cuando acaba ésta podrá V. hablar de la inutilidad del Sindicato para la reforma moral.

Conviene calmar impacientes, llamando a la realidad a los que quieren ir demasiado deprisa, en esa obra de reforma moral y espiritual de los pueblos. Recuerde el hermoso pensamiento de la señora Seymonof en sus «Flores de Nieve»: «El mal es rápido porque desciende; el bien es lento porque sube. ¿Como extrañarnos de que haga poco cambio en mucho tiempo?»

Pero no está mal que eientan ansias de conquistar el alma popular. Hay que sobrenaturalizar la vida, y es un medio rápido para esto el saturar de espíritu cristiano las profesiones que han de ser los fundamentales núcleos de células con que se ha de reorganizar la nueva sociedad. Creo que es una obra cardinal de la acción social el mostrarle al sacerdote los caminos por donde puede llegar a ese ideal. Ese es muy superior a mis fuerzas y a mi humilde condición de seglar. Conveniría que lo hicieran y lo difundieran incansablemente los que tengan la capacidad y la autoridad. Yo me limitaré aquí a hacerme eco de lo que sobre esto han pensado y escrito pensadores excelentes.

Y desde luego, la primera etapa en la observación del sacerdote social, debe ser la observación de sí mismo y de su acción.—Mi acción social ¿es lo que debe ser? ¿reune las condiciones que debe reunir para que sea fecunda? Eso se debe preguntar, porque ahí podría estar la causa del mal que lamenta.

El sacerdote de acción social debe tener, según el P. Verameersch, mansedumbre; con firmeza, pero sin iracundia, recordará sus deberes lo mismo al rico que al pobre, al patrono como al obrero, no se rebajará adularlo ni al poderoso ni al pueblo, huirá de los excesos de lenguaje, de las declamaciones de demagogo, y no hurgará en llagas para las que no conozca bálsamo eficaz.

El sacerdote de acción social no debe improvisar, ha de procurar enterarse bien, estudiar los principios y los hechos, las dificultades que van surgiendo en las obras y los medios de vencerlas. Y nunca debe olvidar que hay mucho camino entre una reforma ideal y su ejecución.

El sacerdote de acción social ha de ser humilde y caritativo, no rebelde, no enciñador.

El sacerdote de acción social, en fin, ha de ser perfectamente desinteresado. Si su acción no está limpia del espíritu de lucro no tendrá eficacia; si no está libre de ambición personal, no será prudente, ni aceptada por mucho tiempo; si le preocupan demasiado los consuecos humanos, pronto le desalentarán las ingratitudes y las resistencias inevitables.

Severino Aznar.

Gran Café «La Perla»

CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con lo más fino y selecto que se conoce.

La única Casa que tiene la cocina a la vista del público para que éste pueda apreciar con la limpieza y esmero que se hacen los géneros que en el mismo se expendes.

Especialidad de la Casa es Chocolates con pasitas a 80 céntimos. A domicilio, llevándose con servicio de la casa, a 85 céntos.

Cervezas al grifo y en botellas, de todas marcas.

Refrescos variados, vinos y licores, nacionales y extranjeros.

Las aguas que se utilizan en esta Casa son insuperables, llamadas del Cabilón.

Servicio permanente y a domicilio.—Teléfono, núm. 4.

En San Jerónimo

Hacia mucho tiempo que sentía verdadera curiosidad por visitar el Monasterio de San Jerónimo, pues tenía noticias por todos los que me habían precedido, de que aquel derruido é histórico edificio que tantos años habíamos con dolor contemplado, se había convertido por el esfuerzo artístico y pecuniario de sus nuevos propietarios, los Marqueses de Valparaíso y del Mérito, en una de las más espléndidas residencias de nuestra renombrada Sierra y bien puede decir que la realidad ha superado a mis esperanzas, porque el los monjes, según cuentan las crónicas, gozaban de vida patriarcal en aquel vasto edificio, dentro de la severidad de su Orden, calente el lector que no será ahora que los refinamientos del arte y del buen gusto han hecho resurgir de nuevo aquel hermoso Monasterio, donde no se sabe qué admirar más, si la magnificencia de la construcción é la belleza del paisaje en que se encuentra enclavado.

Serviome de cicerone en la visita que al fin tuve el gusto de realizar el día primero del año la amable Marquesa y con razón puede decir que no fué nunca caballero por dama tan bien servido, pues con sus atinadas explicaciones y prolijos detalles é historial de la obra realizada, pude hacerme exacto cargo de todo cuanto veía y admiraba.

No trato de hacer una descripción técnica del estado actual de la parte reedificada porque me falta la necesaria competencia para ello, ni enumerar uno por uno los infinitos muebles, porcelanas, tapices, cuadros, cortinas, reposteos, alfombras y demás objetos adquiridos de expertos para completar el sabor del lugar y época que se trata de reproducir, porque sería el cuento de nunca acabar. Me limito solo a unir una alabanza más, aunque modesta, a las múltiples recibidas por los ilustres marqueses por la constancia y trabajo que todo aquello representa y a exteriorizar la impresión de cuanto pude observar en aquel suntuoso edificio, en un tiempo residencia monacal de la esclarecida Orden de San Jerónimo en Valparaíso de Córdoba.

El gran patio claustal, de severas y artísticas líneas, con sus celadas, sobre todo las llamadas de los Reyes Católicos y del Prior, el refectorio, hermosa estancia de grandes dimensiones, el salón que le antecede, el lindísimo oratorio habilitado provisionalmente en el coro sito de la antigua iglesia y otras diversas dependencias que completan la parte habitable, han sido ya restauradas por completo en su decorado y mueblaje y resultan por la diversidad de su estructura y adecuado cromo, un conjunto de magnificencia y de confortabilidad, y la admiración sube de punto a medida que se va apreciando la riqueza de detalles allí acumulados.

Han tenido sus actuales propietarios el meritorio acuerdo de reconstruir con la mayor exactitud posible el convento, tal y como se encontraba en los años de su florecencia, adaptándolo a las necesidades del confort de la vida moderna, pero sin sacrificar en nada el típico estilo de su ornamentación de entonces, para evitar los tan corrientes y lamentables delitos de la arquitectura.

He de consignar un detalle por ser de justicia y digno de alabanza, aún sintiendo herir la modestia de la interesada.

Toda la dirección de las obras realizadas, ha sido llevada a cabo sola y exclusivamente por la marquesa. Ella, consultando antecedentes, asesorándose de autores en la materia y cediendo a impulsos de su vasta ilustración, ha realizado el gigantesco paso de levantar é mejor dicho reconstruir lo que no hace mucho tiempo era un informe montón de ruinas, en un suntuoso palacio, en donde como queda dicho, se hermanan a la par que la severidad de su clásica edificación, todas las exigencias de la época actual. Dada la festividad del día, celebró el Santo Sacrificio de la Misa en el mencionado oratorio, en cuyo acto de jese oír el precioso órgano, interpretándose por hábiles manos, acogidos trozos de dulce y melodiosa armonía.

Después, en el magnífico refectorio hicimos los honores a un exquisito y delicado almuerzo, servido en clásica vajilla, copia exacta de la que usaba la Comunidad y concluido éste, pasamos al salón de los tapices en donde fuimos agradabilmente sorprendidos con una representación teatral, en imprevisto y artístico escenario, interpretándose por algunos servidores de la casa, amenos diálogos y romances alusivos al día y en los que se reveló como un gran actor, un modesto y pequeño pastorcillo.

En resumen, un gran día, grato y

provechosamente transcurrido por lo que la doy expresivas gracias a los amables marqueses y a sus simpáticos hijos por las atenciones recibidas y mi vehemente deseo de que disfruten por muchos años con salud, felicidad, de la posesión de tan espléndida residencia.

Felipe.

SUSCRIPCIÓN

abierta en esta capital para reedificar la Ermita del Santísimo Cristo de las Animas (Campo de la Verdad).

Suma anterior, 5.405 26 pesetas.—D. Rafael Ceballos Barrena y señora, 10 pesetas; don Julián Jiménez González, exalcalde de Córdoba, 5; D. José Aguilar Catalán, exconcejal, 2; D. Fernando M. Soso, coronel de Infantería, 5; D. Francisco Verdúgalar, 5; D. Elio Rico Cano, 2; una hermana de la cofradía de la Santísima Virgen del Rosario, 0,50; D. José Martínez, practicante, 0,25; una viuda muy pobre, en usufructo del alma de su marido (q. e. p. d.) 0,10; un jornalero del Campo de la Verdad, 0,10.—Total, 5.435 21 pesetas.

(Se continuará).

Los donativos se reciben en casa de D. Rafael Jiménez Amigo, Encarnación, 17; en la del párroco del Campo de la Verdad y en la redacción del DEFENSOR.

El alcalde saliente

Publicáramos ayer en síntesis el programa que el nuevo alcalde señor Muñoz Pérez se propone desarrollar en el Ayuntamiento, hoy del nos reproducir en síntesis también por que el egobio de original pendiente no permite otra cosa, cual ha sido la labor realizada en los dos largos años de alcaldía por el alcalde saliente señor Enriquez Barrios.

La nota saliente de todas sus obras ha sido resaltar la bondad de su carácter.

Ha repartido limosnas a manos llenas y ha socorrido a cuantos necesitados llegaron a él. Allí por Semana Santa, cuando comenzó a sentirse el hambre, efecto de la falta de trabajo y de las lluvias, hizo un llamamiento al pueblo de Córdoba y se hicieron repartos de comidas en el Asilo y en la Plaza de Toros.

Adquirió un cargamento de trigo de la Argentina y respondió personalmente a la operación, que importaba cerca de cuarenta mil duros, firmando con él otras personalidades que citamos en su día.

En su tiempo se construyeron las nuevas casetas de la feria y se hicieron obras muy necesarias en el Asilo, cementerios y se recubrió un caño que con perjuicio de la salud pública bordeaba el Marrubial.

Dió toda clase de facilidades a la subcomisión de aguas presalida por el Sr. Carrillo Pérez, que ha inaugurado más de 40 fuentes.

En asuntos escolares con la cooperación de señor Barrios Rejano se ha ocupado de la creación de una escuela, estilo Manjón, ha aumentado la subvención a las cantinas, y el material escolar, ha logrado que el Estado incluyera a Córdoba en las poblaciones donde se han de crear escuelas de comercio, se ha creado la de peritos agrícolas, se ha repartido juguetes a los niños el día de reyes, y se ha rendido un homenaje al maestro jubilado don José López.

En otros órdenes, ha aumentado la consignación para obras militares, ha continuado la restauración de la Puerta del Puente, ha restablecido los Juegos Florales, ha implantado la batalla de flores y ha laborado incesantemente en pro de la Casa de Correos.

Al homenaje al Gran Capitán, dedicó su personal esfuerzo y fué de puerta en puerta pidiendo para conseguir su realización, llegando a obtener una suscripción que pasa de 56.000 pesetas.

El Sr. Enriquez ha logrado que todos los cordobeses le querían y le admiran.

Crónica Provincial

ALGARAJEJOS

El nuevo Ayuntamiento.—Hoy ha quedado constituido en la forma siguiente:

Alcalde, D. Miguel G. Ayala Cruzado; primer teniente, D. Antonio J. Caballero Ayala; segundo, D. José López Ayala; síndico, don Doroteo A. Calde Fernández; interventor, don Rafael Manilla Cruzado; concejales, D. Martín Caballero Sánchez, D. Remigio Fernández Caballero, D. Santiago López Pérez, D. Antonio Muriel de Zúñiga y D. Miguel Manilla Caballero.

Tanto los concejales salientes como los entrantes, han recibido las mayores muestras de simpatía y calorosas felicitaciones por la honrada y activa gestión de los primeros y por las relevantes condiciones de los ediles que les suceden, que son garantía de la continuación de su meritoria labor administrativa.

Fiesta onomástica.—Con motivo de la que celebra el ilustre jefe del partido conservador y diputado a Cortes, D. Manuel González López, han sido muchas y muy entusiastas las felicitaciones y enhorabuena dirigidas desde aquí al respetable y querido político por el fallecimiento de su preciosa esposa.

Bautizo.—Con gran solemnidad ha recibido las regeneradoras aguas del bautismo, el niño Humberto de San Eugenio, hijo de nuestros distinguidos amigos D. Rafael Alcalde Rodríguez y D.ª Sila García Arévalo, a los que damos nuestro cordialísimo parabién.—Corresponsal.

CARCABUEY

Esponsales.—Hoy han firmado sus esponsales la bellísima y angelical Srta. Victoria Benites Delgado y el simpático y activo joven D. Rafael Camacho Delgado, hijos de D. Ventura Benites Ramírez y de D. Juan María Camacho Carrillo respectivamente, ricos propietarios de esta villa, y el último digno jefe local del partido jaimista.

Fueron testigos D. Teodoro Martín y Martínez, D. Pedro Luis Camacho Carrillo, don Alfonso Camacho Lozano, D. Angel Sicilia Molina y D. Rafael María Alonso.

El acto que fué concurridísimo abundando en elegancia y belleza, se efectúa en casa de los padres de la novia y ante nuestro querido cura D. Juan J. Reyes.

Nuestra más cumplida enhorabuena a ambas familias y que la formación de la nueva que se pretende, sea un verdadero colmo de dichas.—R. Martín.

MONTILLA

Bienvenido.—Después de pasar unos días al lado de su distinguida familia ha regresado nuestro amigo D. Rafael Juriso Bruno, notario de ésta. Sea bienvenido.

Mejoría.—Continúa bastante mejorada de sus dolencias, hasta el extremo de que hay esperanzas de que pronto abandone el lecho, la respetable y distinguida Srta. D.ª Dolores Noreiga, viuda de Aivear. Nos alegramos de ello y hacemos extensiva nuestra enhorabuena a su apreciable familia.

Obsequio a los niños.—Las comisiones nombradas para postular donativos para los niños pobres que han de ser obsequiados el día de los Reyes Magos, están recorriendo todas las calles de esta población, recibiendo muchos objetos y regalos en metálico para tan plausible fin. Montilla está respondiendo como siempre que se trata de algo que redunde en beneficio de los desheredados de la fortuna.—Corresponsal.

SANTAELLA

El Ayuntamiento.—Hoy han tomado posesión de este Ayuntamiento los concejales elegidos en las pasadas elecciones municipales, D. José Ruiz, D. Juan Palma, D. José Luna, D. José Delgado y D. José Manuel Alcántara. Constituido el nuevo Ayuntamiento ocupó la presidencia el concejal de mayor edad, procediéndose seguidamente a la elección de cargos, resultando elegido Alcalde presidente don Sebastián Moyano Enriquez, primer teniente alcalde D. José Araque, segundo D. José López Márquez y síndico D. Antonio García.

Felicitemos a los nuevos ediles por el honoroso cargo y esperamos de sus buenos deseos que hagan una administración que responda a las exigencias locales: urbanización de las calles para que por ellas se pueda transitar; cuidar por todos los medios que no se le tire de la oreja a Jorge por el temor de que se quede surdo el pobrecillo y finalmente atender a ciertos asuntos reclaman la moral y la justicia sin olvidar la instrucción pública, fundamento del más sólido del engrandecimiento de la Patria.

Si como esperamos proceden, el pueblo que en ellos depositó su confianza se la volverá a ratificar; ellos tendrán la satisfacción del deber cumplido, una de las mayores a que el hombre puede aspirar; el general aplauso les seguirá por doquier y nosotros uniremos el nuestro al de los sensatos, que no por ser el más modesto dejará de ser sincero por nuestra condición de imparciales. Tener que censurar la conducta de los depositarios y administradores de la cosa pública sería muy de lamentar.

También se ha posesionado del cargo de juez municipal D. José Llamas Rivilla, hijo del rico propietario D. Juan Llamas, que desempeñó igual cargo no hace muchos años. Cesa en éste el profesor veterinario D. José Rivilla Bazo.

Para solemnizar la posesión y a indicaciones del fiscal D. José Luque se ha repartido una limosna de pan a los pobres, creo con dinero intervenido en juego. Sea como sea, es acto simpático en extremo y aplaudimos. Nuestra enhorabuena.—Corresponsal.

SAN SEBASTIÁN DE LOS BALLESTEROS

Nuevo Ayuntamiento.—Hoy ha quedado constituido el Ayuntamiento en la forma siguiente:

Alcalde presidente, D. Juan J. Lesmer Roiv, liberal barrosista; primer teniente, D. Joaquín Costa Petidier, conservador; segundo teniente, D. Antonio Criado Caser, liberal barrosista. Regidores: Síndico, D. Manuel Jiménez Bó, conservador; regidor 1.º, D. Sebastián Costa García, id.; 2.º, D. Juan R. Finque Anfo, barrosista; 3.º, D. Juan Moyano Márquez, conservador; 4.º, D. Joaquín Costa Moyano, barrosista; 5.º, D. Juan A. Rider Anfo, id.—Corresponsal.

VILLA DEL RIO

El nuevo Ayuntamiento.—Es de ésta se ha constituido en la siguiente forma:

Alcalde presidente, D. Manuel López Madoño, liberal; primer teniente de alcalde, don Andrés Pretel Mira, id.; segundo, D. Teodoro Soto Canales, conservador; síndico, D. Juan Molles Agudo, id.; suplente síndico, D. Pedro Luis Molles, id.; interventor, D. Matías Patis Pompos, liberal; suplente, D. D. ego Valero Tortosa, id.

MONTSEYOR

Nuevos alcaldes.—En la elección verificada hoy 1.º de los currules para elegir nuevos al-

Escuela Militar Oficial

Del Tiro Nacional de España en Córdoba

DIRECTOR, CAPITAN DON ANTONIO MARQUEZ GARCIA
Encarnación, núm. 14

El curso próximo empezará en 1.º de Febrero.—Los que se deseen matricularse, lo harán antes de dicha fecha en Secretaría (CALLE CABEZAS, NUMERO 8, de 11 a 1 y de 3 a 5), e en las siguientes

Secciones de la misma

MONTILLA. Profesor, 1.º teniente D. Juan Martínez Aguilera. Dámaso Delgado, 4
LUCENA. Profesor, Capitán D. Pío Beltrán Alvarez Orosio. Pedro Angulo, 3
PUENTE GENIL. Profesor, Capitán D. Miguel Rivas Morales. Madre de Dios 25

NUEVO ESTABLECIMIENTO de Tejidos

DE

Acisclo Carrillo y C.ª

19, MARIA CRISTINA, 19

Altas novedades en géneros para señoras, caballeros y niños.

ACEITUNA DE MOLINERA

En los almacenes de SAN ANTONIO (Torre de la Malmuerta, propiedad de los Sres. Carbonell y Compañía, se compra al precio de 25 reales la fanega de 50 kilos netos, siendo fruto sano, maduro, limpio de hoja y barro, cogido del día y sin mezclas de soles, manzanilla ni gordal.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros reunidos á prima fija

Inscrita en el Registro de establecimientos de Seguros, por R. O. de 8 Julio de 1909

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

GARANTIAS

CAPITAL	Reservado	Ptas. 1.000.000'00
	Desembolsado	300.000'00
	Estatutaria	75.048'08
RESERVAS	De riesgos en curso (constituidas en valores del Estado, depositados en el Banco de España)	478.248'84
	Primas recaudadas en 1913	1.592.208'78
	Primas devueltas en 1914	3.125.265'29

Primas recaudadas en 1913
Primas devueltas en 1914
Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el ganado de cría y el destinado exclusivamente á las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas).

MADRID: Dirección General Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.

caldeas ha resultado, alcalde presidente don Carlos Jurado Requena, primer teniente el calde don Antonio Moreno Castro y segundo don Juan Llamas Moreno. De once individuos que se componen este Ayuntamiento, cinco paletas han salido en blanco que son de los liberales y las seis restantes son de los diferentes partidos.—Corresponsal.

MONTORO

Nuevo Ayuntamiento.—Ha quedado constituido hoy 1.º á las doce bajo la presidencia del nuevo alcalde don Rafael Alba Rubio, habiendo sido elegidos para primer teniente don Vicente Aguirre Notario, segundo don Bartolomé Vacas Fresco, tercero don Antonio Baultes González de Canales y cuarto don Diego Madueño Pulido, y como regidores síndicos fueron nombrados don Francisco Luque Laguna y don Francisco García Abis.

Regente.—Ayer 31 en el ráldo de la tarde, llegó á esta población el nombrado para la parroquia de San Bartolomé don José Castro Díaz, el cual tomó posesión de su cargo. Le damos nuestra bienvenida.

Noventa.—Ha sido muy piadosa la dedicada á las Jornadas en la ciudad de San Bartolomé, siendo muy numerosos los fieles que concurrieron á adorar á la Sagrada Familia en su peregrinación á B. E.—Corresponsal.

POZOBLANCO

Nuevo Ayuntamiento.—En sesión extraordinaria á las doce de la mañana del día de hoy, se ha constituido este Ayuntamiento para regir durante el bienio actual en la siguiente forma:

Alcalde presidente nombrado de R. O. don José María Tirado Cano, primer teniente don Antonio Muñoz Cabrera, segundo don Francisco Dueñas Rojas, tercero don Basilio Escobedo, regidor síndico don Mateo Q. Pinos García, suplente del regidor don Domingo Porras Márquez, concejal: don Alejandro Rodríguez Cobos, don Lucas Fernández Cabrera, don Diego Rubio García, don Antonio Cabrera Banco, don Ramón Moreno Castro, don Sebastián Banco Copado, don Segundo Delgado Cabrera, don Antonio Cabrera Muñoz, don Pedro R. Alonso Cabrera, don Pedro Cabrera Herrero y don Juan José Dueñas Villarreal.—Corresponsal.

De otros pueblos

Adjuntos.—Han sido nombrados adjuntos del ayuntamiento de Peñarroya, D. Juan de Dios Amaro Gómez, D. Manuel Moreno Sanllo, D. Ramón Maza Casilla, D. Eusebio Blanco Torres, D. Juan Barquero Quintana y D. José Cabezas Amaro.

Billetes falsos.—En Fernán Núñez han sido detenidos José Cestero (e) «Billetes» y Francisco Jiménez (e) «Mariano», que entregaron unos billetes falsos para que se fueran cambiados en la fábrica de harinas de dicho punto.

Vacantes.—Se hallan vacantes las carteras de Beicézar y Valtequero y una plaza de caudador de Telégrafos de Córdoba. Pueden solicitar los licenciadlos del ejército.

Por hurto.—En el pago de Castellar, término de Montoro, ha sido detenido José Ramos Gómez, que hurto un pavo en la finca «Loma de Lara del».

De Sociedad

Mañana son los días de D. Aquilino Zurbano.

—Esta mañana á las once se ha celebrado en la parroquia de S. Nicolás una misa en acción de gracias á San Francisco de Paula, á la que han asistido D. Manuel González López, su distinguida familia y numerosos amigos.

—Se encuentra en Córdoba el diputado á Cortes D. Manuel Reina Nogué.

—Guarda cama el jefe provincial del partido maurista, D. Antonio Ortega Benítez. Su antiguo amigo el notable médico de Alcaracejos D. Eugenio Moreno López, que llegó á Córdoba para visitarle, dada su buena amistad, interesándose caritativamente por su salud, ha conferenciado con los señores médicos que le asisten, que son D. Cayetano Benzo, D. Emilio Luque y D. Joaquín Altolaguirre, quedando el expresado Sr. Moreno de completo acuerdo sobre el diagnóstico del padecimiento que le aqueja. Hacemos votos por el pronto y total restablecimiento del Sr. Ortega Benítez.

—En el Convento de Madres Capuchinas de esta ciudad, el miércoles próximo hará su profesión religiosa la novicia Sor María Felisa de Jesús, celebrándose á las nueve y media solemnemente cantada, y ocupará la Sagrada Cátedra el Rvdo. P. Salvador de Sevilla, O. Puchino.

—La cacería que ayer anunciamos se iba á celebrar en la finca «Las Caleras» de D. José Castillejo, ha sido suspendida por hallarse enfermo en Madrid el exministro señor Sánchez Guerra. Los diputados D. Juan de Dios Porras y D. Manuel Reina, invitados á ella, regresaron anoche, el primero desde Balme, donde un propio le comunicó la nueva.

—Hoy se cumple el tercer aniversario de la muerte del que fué nuestro ilustre decano D. Rafael García Llovera. Rogamos á Dios por su alma y reiteramos nuestro pésame á su hermano D. Manuel y á su viuda D.ª Constanza Vazquez.

—Publica el último número de «Nuevo Mundo» el retrato y elogio de nuestro paisano D. Enrique Romero de Torres, con motivo de la conferencia que sobre los cuadros de Valdés Leal pronunció recientemente en el Ateneo de Madrid.

—Está en Córdoba el abogado de Posadas D. Francisco E. Uceda, á quien hemos tenido el gusto de saludar.

—Marcharán á casar á la finca del Rincón (Hornachuelos), D. Antonio Barroso Sánchez Guerra, sus hermanos D. Gonzalo Losada, D. Antonio Vega Seoane y D. César Alba.

—En Lucena han contraído matrimonio la bella Srta. Eduarda Alvarez de Sotomayor y Lara y el diputado provincial D. Juan Lucena Cuenca. Bendijo la unión el párroco Sr. Martínez Navarro.

Mañana «Enero», de Juan López de Rego.

Crónica Local

Nuestro Prelado

Hoy ha visitado nuestro Prelado al Gobernador civil y Delegado de Hacienda.

Horas de oficina

El Sr. Alcalde ha dispuesto que las horas de despacho para el público en las oficinas municipales, sean de ocho de la mañana á la una de la tarde.

Detenido

En el Cerro Muriano ha sido detenido Francisco Cruz Alcalde, autor del robo de dos gallinas.

Junta directiva

La Junta directiva del Centro de Pasivos de esta capital ha quedado constituida en la forma siguiente: Presidente, D. Antonio Moreno Acosta; vicepresidentes, D. Ceferino Alvarez Fano y D. Antonio Gálvez Hernández; tesorero, D. Manuel Moyano Vargas; contador, D. Juan Sarazá Campos; vocales, D. Antonio García Muñoz, D. José Carroño Navarro, D. Ildefonso Marín Martínez, D. Manuel Ledesma Olvo y D. Tomás Corrales Perlines; secretario, D. José Blancas Rubio.

Realización

La Oriental. Joyería

GONDOMAR, 1

Este establecimiento ha implantado en sus artículos los precios de verdadera realización, por cesación de negocio. Se admiten proposiciones para el traspaso del mismo, con é sin local.

Licencias

Se ha concedido 30 días de licencia por enfermedad, al juez de instrucción de B. Jalance, D. Luis Jiménez Clavería.

Fuerales

Ayer tarde se verificaron los funerales en sufragio del alma del párroco de Santiago, D. Francisco Molina del Real. Asistió numerosa concurrencia y presidieron el duelo el párroco del Salvador, D. Juan B. Rubio; el Reverendo Padre Mariano Carlos Aliz, S. J., Superior de San Hipólito; el regente de la parroquia de Santiago, D. Sebastián Crespo; el exalcalde, señor Enriquez Barrios; el secretario judicial, D. Pedro Fernández Pintado, y los Sres. D. Rafael León Priego y D. José Serrano Real.

Ofició todo el clero parroquial y actuó de preste el Prior de la Comunidad de curas párrocos, D. José Molina. El cadáver recibió cristiana sepultura en el Cementerio de la Salud, y el féretro fué sacado de la casa en hombros de los cuatro párrocos más modernos y llevado al cementerio en hombros de los sacristanes. Reiteramos á la familia doliente nuestro más sentido pésame.

CARDIODINAMO

para combatir enfermedades del corazón.

Agraciados

En el sorteo verificado en casa de D. Nicolás Guirso, para devolver á los agraciados el importe de lo que adquirieron en su día, han obtenido este beneficio los compradores del día 4 de Diciembre.

Alcalde maurista

En Puente Jenil ha sido elegido alcalde D. Carlos Luis Melgar, con el carácter de maurista. El cuarto teniente de alcalde de dicho pueblo es D. Antonio Juan Parejo, que también es maurista.

Dichos señores telegrafaron ayer mismo dando cuenta de su toma de posesión al jefe provincial D. Antonio Ortega Benítez, quien les contestó con otro telegrama en el que agradecía la atención y se mostraba altamente satisfecho de que un correligionario suyo hubiese alcanzado la investidura de primera autoridad local de una población tan importante como Puente Jenil.

El Patronato de Caridad

y Cocina Económica de Córdoba

El Patronato de Señoras de esta benéfica institución y en su nombre la presidenta D.ª Blanca Sánchez Guerra de Alvear, dan las más expresivas gracias á los generosos donantes que tan espléndidamente han contribuido á las comidas extraordinarias dadas á los pobres en los días de Nochebuena, Pascuas y Año nuevo.

Últimos donativos recibidos: del excelentísimo Sr. D. Antonio Barroso del Castillo, 100 pesetas, y de D. Manuel Chaparro F. Huidobro y hermanos, 5.

González
Hermanos
Paseo
del Gran
Capitán, 19

Mosaicos, Azulejos,
Cementos
Inodoros
Cuartos de Baño

Escuela Militar Oficial

En los días 27 y 28 del pasado mes de Diciembre efectuaron sus prácticas de tiro con fusil mauser los alumnos de la misma y los de sus secciones de Lucena, Montoro y Puente Jenil, Sres. D. Francisco Sánchez Martínez, D. Santiago Rael Calleja, D. Pedro Priego Luque, D. Fernando López Crespo, D. Francisco Alvarez García, D. José Luque Salazar, D. Juan Salas Garat, D. Francisco Rodrigo Jurado, D. Angel Moyano Manso, D. Juan Cañadas Laguna, D. Francisco Madueño Madueño, D. Miguel Ortega Barbudo, D. Pedro Roldán Sánchez, D. José Roldán Ramírez, D. Enrique Carmona Villafranca, D. Antonio Reina del Pino, D. Juan Torres García Hidaigo, D. Domingo Delgado Madrigal, D. José M.ª Pandelet Reina, D. José Romero Merino y D. Rafael Reina Carvajal, que por ser de cuota de 2000 pesetas necesitaban practicarlo por exigirlas la Ley que fueran clasificados como tiradores de 2.ª clase. Después de efectuados 8 ejercicios á diferentes distancias y sobre blancos de instrucción y de siuetas en pie de infantería fueron clasificados como tales tiradores de 2.ª por la calidad de sus impactos y cantidad de los mismos.

Terminados sus ejercicios formáronse varios pelotones y al mando de sus profesores maniobraron en instrucción, tanto en acción como en campaña, y siendo dados de alta por tal motivo por el dominio y seguridad que de

mostraron en cuantos ejercicios practicaron tanto en el manejo del arma como en las evoluciones.

Al acto asistieron los profesores de esta Central y los de las secciones de Lucena y Puente Jenil, felicitando al Director tanto á las citadas profesoras como á los alumnos una vez examinados, haciéndolo especialmente á los últimos, por el brillante estado de su instrucción y su espíritu militar.

Las ventajosas reportadas á la capital con la creación de esta Escuela Oficial son grandísimas en virtud de que la dispensa del certificado como hasta aquí venía sucediendo ha desaparecido toda vez que la R. O. de 28 de Diciembre último así lo advierte para los mozos del reemplazo próximo y venideros puesto que su regla 2.ª lo especifica claramente ya para los de este.

Otra de las ventajas es que los del cupo de instrucción llevando el certificado de la misma (única oficial en la provincia), solo permanecerán 20 días en el cuerpo según se dispone en el nuevo reglamento y en su artículo 433 capítulo XIX en donde ordena que los individuos de ese cupo que carezcan de instrucción permanecerán 5 meses si son destinados á cuerpos de a. p. y 6 meses si son á cuerpos montados, reportando por lo tanto una ventaja inmensa la posesión del certificado por la diferencia tan grande de días sirviendo en los cuerpos.

Los padres de los reclutas que deseen consultar sobre estos extremos por ignorar la Ley pueden hacerlo en la Secretaría de la Escuela, sito provisionalmente en la calle Cabezas, número 8, hasta que queden terminadas las obras que en breve se emprenderán en la Casa del Puente cedida por el Ayuntamiento en su sesión del 27 del pasado mes, para la Escuela Militar Oficial del Tiro Nacional de España.

Accidentados

En la Casa de Socorro han sido curados hoy: Pedro Sabariego Muñoz, de varias contusiones y erosiones; Caymen del Moral, de una herida incisa en la región toráxica izquierda; Rafael Guerrero Casas, de una herida en la pierna izquierda y José Ruiz y Ovanza, de otra en la cadera derecha.

Robo de una cartera

Antonio Sanabria, natural de Santiago de Cuba, sustrajo anoche la cartera al notario D. Diego del Río, que se hallaba en una de las galerías del Gran Teatro.

Al percibirse el señor del Río le detuvo, obligándole á que le devolviera la cartera y luego lo entregó al inspector jefe D. Ramón Molina. El Sanabria es un aventajado caracterista muy conocido en Madrid y Barcelona.

LOS MEJORES CAFÉS

Tuete diario
ALMACEN DE COLONIALES
Valentín García del Campo
antes Chaparro y Compañía

La caspa

Es el mayor enemigo del cabello, hay, pues, que destinarla y evitarla, lo que se consigue fácilmente con el agua La Flor de Oro, la que además aviva el crecimiento del cabello y le conserva la suavidad y color naturales de la juventud. Se vende en las perfumerías y droguerías.

IMPORTANTISIMO

Los Reyes Magos en Córdoba

Se notifica al público la muy próxima llegada á esta capital de los auténticos Reyes, los cuales traen consigo un gran surtido de juguetes de muchísima novedad para regalar á los niños mediante la entrega de 0'30, 0'50 y una peseta por cada uno.

Además, traen también una numerosa colección de juguetes, desde el más económico al más fino, que serán regalados por una insignificante cantidad.

Dichos monarcas estarán este año instalados en la calle Alfonso XIII, entre el almacén de curtidos del Sr. Salcines y el depósito de camias de los Sres. Castellano y C.ª.

La apertura del nuevo local tendrá lugar el próximo día 4 de Enero.

Melchor, Gaspar y Baltasar.

PROBAD LOS CHOCOLATES

QUE ELABORA

HIPOLITO CABRERA

Añereros, 11.—POZOBLANCO

Única Fábrica de Chocolates donde se encuentra el público.
Fíjense en este detalle.

CASA JOSE BARRA, HIJO

TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 1.º Enero hasta nueva certificación:
Carne de vaca con hueso, 2'12; idem masa sin hueso, á 3'02
Ternera con hueso, á 3'80; idem masa sin hueso, 3'80.
Macho, 2'06.

INFORMACIONES TELEFÓNICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

Lotería Nacional

Madrid 3 (12 20)

Acaba de celebrarse el sorteo de la Lotería Nacional, correspondiendo los premios mayores a los siguientes números:

Con 150.000 pesetas

20.050, Castellón Barcelona
na Segovia Bilbao

Con 60.000

8.228, Madrid Barcelona
Valencia

Con 40.000

3.558, Toledo Barcelona
Madrid

Con 15.000

3.363, Sevilla Barcelona

Con 8.000

00218 08418 08624 18581 05328
07149 08793 19262 04590 80568
09228 16791 17665 08351 04258
01140 08813 18245 06641 11126

La Bolsa

Madrid 3 (16)

En el cierre oficial de Bolsa al 4 por 100 interior, se cotizó a 71'00.—El 5 por 100 amortizable, a 94'10.—Obligaciones hipotecarias, a 91'40.—Las acciones del Banco de España, a 00'00.—Las de la Tabacalera, a 276'00.—Los francos, a 89'90.—Las libras esterlinas, a 25'08

Política

Madrid 3 (tres tarde)

Madrid 3 (seis tarde)

Mauristas

El concejal del Ayuntamiento de Madrid D. Manuel Bellido y el farmacéutico D. Toribio Zúñiga, se han adherido a la política de don Antonio Maura, varios concejales de la misma Ayuntamiento se han acercado a don Miguel Maura, manifestándole deseos de formar parte de la minoría maurista.

Don Miguel Maura ha dicho, que esas manifestaciones deben hacerlas en el salón de sesiones.

Romanones

El Presidente del Consejo nos ha dicho que esta mañana ha conferenciado con el ministro de Fomento pues frente a su casa se presentaron más de doscientos obreros, en actitud correctísima, pidiendo trabajo. Don Amós dijo que conferenciaría con el alcalde y procuraría que trabajasen todos en las proximidades de Madrid. Como no hay crédito para ello, se hará un crédito extraordinario.

Mañana se firmará el nombramiento de Director general de Seguridad. El Gobierno del Banco de España corre menos prisa.

Las reales órdenes de Urzaiz sobre importación y exportación, no tienen carácter definitivo.

Son un ensayo y ya veremos los efectos que producen.

He conferenciado con el general Luque respecto al Estado Mayor Central que queremos que se implante enseguida.

También he conferenciado con Villanueva, Urzaiz y Alba.

En vista de las noticias de Barcelona respecto a una huelga general de obreros del ramo de construcción, he visto a Suárez Inclán para que marche enseguida a Barcelona; ha marchado en el rápido.

He telegrafado a los patronos para que esta noche a las 11,30 estén en el despacho del Gobernador de Barcelona y conferencien con Suárez Inclán sobre la huelga y vean el medio de evitarla.

Visita

Una comisión de la Federación de Doctores, presidida por Bergamín, ha visitado al Sr. Alba.

El Director de Seguridad

Poco después llegó al ministerio de la Gobernación el general de la Guardia civil Sr. La Barrera, quien conferenció breve rato con el ministro.

Alba salió poco después y dijo a los periodistas que aguardaban: Les presento al nuevo Director general de Seguridad. Mañana se firmará el nombramiento.

Exportación e importación

Urzaiz hablando con los periodistas de las reales órdenes de exportación e importación, ha dicho que ha querido dictar una para cada materia, por entender que estos asuntos deben tratarse separadamente y después de un estudio detenido.

En las R. O. ha afirmado su criterio contrario a la prohibición de la exportación. Esto se ha hecho porque antes estaba prohibido exportar, pero se concedían de hecho autorizaciones parciales. Ahora la «Gaceta» autoriza la exportación y no se conceden autorizaciones que desfiguraban el sistema.

La exportación del arroz tiene alternativas, tan pronto piden que se prohíba como que se autorice. Esto es, para que los acaparadores hagan su negocio.

Los arroceros interesados solo tienen ese interés en Octubre y en Marzo que son los tiempos de la siembra y de la cosecha.

Solo las personas que carecen de ilustración pueden decir que estas medidas más encarecerán las subsistencias. La carestía proviene del elevado precio de los fletes.

Traer una tonelada de carbón de Inglaterra a Barcelona cuesta ahora 85 pesetas y 150 una tonelada de maíz desde la Argentina. Téngase en cuenta que en Buenos Aires cuesta la tonelada 130 pesetas. Estas materias no son fáciles de resolver.

Además en el ministerio he encontrado unos problemas como son los de incautación de subsistencias que me niego a que se autorice llevarlos a cabo. Esto es peligroso para las haciendas locales y una equivocación del Gobierno anterior.

Para que yo concediera ese permiso era necesario que en cada término municipal tuviese una persona de mi absoluta confianza, que me dijese si sobraba o no trigo, etc.

Hace poco he recibido un telegrama de un gobernador, que me trasladaba otro de un alcalde, el cual se oponía a que se transportase trigo de su pueblo a otro y había entablado denuncia por ello contra una compañía de ferrocarriles. Yo autoricé el traslado y este es el criterio que me propongo seguir.

Catalanas

Barcelona.—Se han declarado en huelga los albañiles. Sólo trabajan la quinta parte.

Siguen en huelga los descargadores de cereales.

Ha fallecido en Sabadell el virtuoso presbítero e ilustre escritor D. Félix Sardá y Salvany.

Ha llegado el general Aizu. En la estación le esperaban todas las autoridades. Se posesionó en el acto. Mañana visitará los cuarteles.

Llegó de Madrid para asuntos particulares el Sr. García Prieto.

Los maquinistas y fogoneros de las fábricas de electricidad han anunciado que el lunes se declararán en huelga si no se les aumenta el jornal.

La guerra europea

Noticias de la madrugada

Parte francés

París.—El parte oficial de las once de la noche dice: En Bélgica la artillería francesa bombardeó las posiciones enemigas de la región de las duras ocasionando graves daños provocando dos incendios y haciendo saltar un depósito de municiones. En las Argonas pusimos en dispersión a una columna germana que iba por la carretera de Habincourt y Malancourt. Sobre los altos del Mosa, en el bosque de Chevalier, los franceses han cañoneado las trincheras alemanas, destruyendo algunos bloques. Durante la tarde cayeron sobre Nancy algunos proyectiles enemigos. El cañón alemán que hacía los disparos fue inmediatamente contrabateado por nuestra artillería. En Hartmannswellerkopf la artillería alemana desarrolló un violento bombardeo. Los franceses en el frente de 200 metros se trasladaron sobre la orilla Oeste del barranco al Sur de Rehelsen. Los germanos no pronunciaron ningún ataque de infantería.

Parte austriaco

Viena.—El cuartel general austriaco dice: Frente ruso.—Los combates en el frente de la Galitzia oriental prosiguen con encarnizamiento, habiéndose desplegado el peso principal de las luchas hacia el bajo Strypa. La artillería enemiga, haciendo derroche de municiones, bombardeó violentamente nuestras posiciones, durante el cañoneo desde el mediodía hasta entrada la noche. El enemigo intentó asaltar nuestras posiciones y para ello

avanzó en fuertes y apretados grupos. Los rusos consiguieron penetrar en nuestras posiciones y llegaron hasta las alambreadas en diversos puntos. El ataque sin embargo, se malogró después, debido al violento fuego de nuestros cañones, que causaron estragos en las filas adversarias.

Noticias de la tarde

Parte alemán

Nordelch.—El parte oficial alemán dice: Frente occidental.—Durante la noche del primero de Enero, continuaron los ingleses sus intentos para penetrar en nuestras posiciones de Freilinghem, al Norte de Armentières, pero fracasaron. Al Norte de U. luxh hicimos estallar una mina y ocupamos el hoyo que produjo la explosión. En la conquista de una trinchera enemiga al Sur de Hartmannswellerkopf, cogimos 20 prisioneros.

Frente oriental.—Varias secciones rusas que intentaban avanzar fueron rechazadas por nuestro fuego.

En el frente de los Balcanes no ha cambiado la situación.

De Atenas

El embajador de Serbia ha marchado a Salónica a conferenciar con el Rey Pedro.

Parte inglés

Londres. (Oficial).—Los alemanes hicieron estallar minas en Givenchy, sin apoderarse de los hoyos.

Nosotros hicimos estallar tres minas en Laboiselle y bombardeamos las trincheras al Este de Ipres.

Parte francés

París. (Oficial de las tres de la tarde).—En la Champaña, en la carretera de Tahure al Somme, rechazamos un ataque, con granadas de mano, de los alemanes.

En las Argonas fué muy eficaz nuestro fuego contra los alemanes.

Los pusimos bajo ráfagas de fuego de nuestros cañones del 75, a los que salieron de sus posiciones.

Parte ruso

Petrogrado. (Oficial).—En el frente de Riga sigue el cañoneo, en el que ha intervenido un automóvil blindado alemán.

En la vía férrea de Pannes viejo rechazamos un ataque de granadas de mano alemanas.

Al Norte de Ozartorich hicimos prisioneros un oficial y 70 soldados.

En el Strypa, el enemigo atacó dos veces y luego se retiró y le hicimos cuatro oficiales y 215 soldados prisioneros. Le cogimos un lanzabombas.

En el frente del Cáucaso rechazamos un ataque de los curdos y tomamos la ciudad de Kop y en Persia la aldea de Zerre.

Parte austriaco

Viena. (Oficial).—En el frente de la Besarabia, los rusos emprendieron la ofensiva después de atacar dos veces vanamente nuestras posiciones de defensa en Toporon, los rechazamos. Seis regimientos rusos fueron rechazados y sólo quedó en suspenso el resultado del combate en el sector donde combate un regimiento.

Las pérdidas del enemigo son extraordinariamente grandes.

En el Strypa, cerca de Busconoff, rechazamos los ataques de los rusos.

En la Galitzia aprisionamos tres mil rusos.

Al sur de Dabno luchas con pequeños contingentes enemigos.

En los frentes italianos y balcánico nada nuevo.

El emperador ha recibido en audiencia extraordinaria al embajador de España.

La victoria

Nauen.—El Presidente del Consejo de ministros húngaro conde de Tizza recibió a los diputados en audiencia de año nuevo y les dijo que la victoria está asegurada, pero no se debe envainar la espada hasta que llegue el momento oportuno.

Dimisiones

Nauen.—En Rusia reina disgusto por la continuación de la guerra y ha dimitido la comisión de presupuestos de la Duma.

Aseguran noticias de Londres que ha dimitido el ministro del Interior por no hallarse conforme con la ley de servicio obligatorio.

Véase en cuarta plana el Folletín

Quinto aniversario

Todas las Misas que se digan por los señores Sacerdotes invitados al efecto, el día 5 de Enero, en la Real Colegiata de San Hipólito, desde las ocho en adelante serán aplicadas en sufragio por el alma de

EL ILUSTRÍSIMO SEÑOR

Don Lope de Hoces y Losada

CONDE DE HORNACHUELOS

Que falleció en el Señor el día 5 de Enero de 1911

R. I. P. A.

Su afiligrada esposa, hijos y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas lo encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Miscelánea

La «Gaceta»

La de hoy publica una disposición, declarando exento del impuesto sobre personas jurídicas al colegio de San Luis y San Idefonso de Montilla.

Autorizando la exportación de ganado vacuno, pero gravando cada unidad con 850 pesetas por derechos arancelarios y concediendo franquicia para la importación.

Autorizando la exportación de caballos. Cada uno pagará 800 pesetas, cada mulo 300, cada cerdo 80, cada asno 15, cabras y ovejas 15 pesetas una.

Nombrando rector honorario de la Universidad de Madrid a D. Gumerindo Azcárate.

Admitiendo a oposiciones a las plazas de auxiliares de montes a los que cumplan 20 años antes del 20 de Octubre de 1916.

Nombrando Presidente del Consejo de Instrucción Pública a D. Alejandro Grolizard.

Anunciando premios a la mejor colección de retratos con destino a la Junta Iconográfica. Estos retratos deben ser de historiadores, caudillos, personajes, etc. Se concede un premio de 2.000 pesetas y un accessit de 500.

Anunciando la vacante de una plaza de académico numerario de la Real Academia Española, producida por la defunción de D. Juan Menéndez Pidal.

Anunciando un premio de 1.800 pesetas a la mejor obra dramática escrita este año.

Concurso de premios para quienes se hayan distinguido por su honradez, amor filial, etc.

Concesión de primas de navegación devengadas durante el año último.

Donación

El Rey ha donado al Estado la casa de Cervantes en Valladolid.

Allí se hará un museo, una imprenta y una biblioteca cervantina.

La escritura se firmó el día 31 de Diciembre y la autorizaron el marqués de Borja por el Rey y el Director de Bellas Artes por el Estado.

Atentado contra Maura?

Madrid 2 (9 noche) Urgente.—Al pasar por la calle Duques de Alba el automóvil en que D. Antonio Maura regresaba de inaugurar el Centro Maurista del distrito de la Inclusa, un individuo de oficio pintor intentó abrir la portezuela. Los mauristas creyendo que se trataba de un atentado, lo apalearon. No llevaba armas.

Más detalles

Madrid 2 (3 m).—El subsecretario de Gobernación, al recibimos esta madrugada, nos manifestó que según ha sido comunicado de la Dirección general de Seguridad, están desprovistos de fundamento los rumores que circularon a primera noche sobre un atentado contra don Antonio Maura.

Agregó el subsecretario que conforme a los informes que tenía, lo ocurrido fué que al observar el obrero pintor Manuel Peláez que venía un automóvil a gran velocidad y que detrás del coche corrían grupos de personas que daban voces, creyó que había acaecido algún atropello, y entonces dicho obrero intentó hacer señales al «chauffeur», para que se detuviera.

En esto llegaron varios grupos de jóvenes mauristas, que venían vitoreando a D. Antonio, y como creyeron que se trataba de un intento de agresión al ilustre político se apoderaron del citado obrero pintor y le agredieron.

El pintor fué registrado luego en la

Comisaría no encontrándosele armas, y una vez aclarado todo se le puso en libertad, pudiendo comprobarse que se trataba de una persona de buenos antecedentes.

En contra de estas manifestaciones del subsecretario, podemos asegurar que el pintor Manuel Peláez seguía esta madrugada detenido en los calabozos de la Comisaría y a disposición del juzgado de guardia, para que éste resolviera.

El perdón de Maura

Madrid 3 (tres tarde).—Cuando anoche llegó el Sr. Maura a su domicilio y supo que había un individuo detenido—el pintor citado—envió una persona de su confianza a la Dirección general de Seguridad para rogar fuese puesto en libertad, pues lo ocurrido con Peláez debió ser efecto de un instante de efervescencia.

ENCHETA

De los Centros Oficiales

Gobierno civil

Han sido autorizados los presupuestos que han de regir en el año actual en los ayuntamientos de Montoro, Lucena, Peñarroya y Villa del Río.

Se ha dispuesto el traslado de los presos Rafael y Francisco Expósito Pérez, de la cárcel de Cádiz a la de Córdoba.

Se han expedido licencias de caza a D. José Aumente Berzas, don Antonio Guerrero Alvarez, de Córdoba; D. Manuel González Carpio, don Antonio López Vega, de Montoro; don Alfredo Montes García, de Priego, y D. Antonio Natera Junquera, de Almadén.

Hacienda

Por esta Tesorería se abonará a D. Baldomero Moreno Vallejo, el retiro de 3802 pesetas.

Instrucción

Ha cesado D.ª Josefa Guerrero Carmona, maestra de la tercera escuela nacional de niñas de Montilla, por jubilación.

Se envía a la Junta Central de Derechos pasivos del Magisterio el expediente de D.ª Ramona Gúez, viuda del maestro que fué de La Rambla D. Manuel Usano, en solicitud de que se le conceda pensión.

Militares

Se ha encargado del mando del Gobierno militar de esta plaza y provincia, el general Sr. Chacón.

Dispuesto por la superioridad se proceda desde luego a la apertura de la Escuela Militar Oficial de esta capital y de Lucena, se hace saber en la orden general de hoy para mayor publicidad y conocimiento de los mozos que tienen solicitado ser alumnos de dichas escuelas y de todos aquellos a quienes pudiera convenir.

Regresado a esta plaza el comandante jefe de E. M., D. Antonio Cea Bautista, con esta fecha se hace cargo de la Secretaría de este Gobierno militar, cesando el oficial segundo del cuerpo auxiliar de oficinas militares D. Daniel Alvarez González.

Se han presentado en el Gobierno militar los veterinarios D. José Cabello Ramos, que llegó de Bujalance, y D. Alfredo Salazar, de Madrid; el primer teniente de artillería D. Eduardo Santiago, que marcha a Oádiz, y los segundos tenientes de caballería D. Santiago Méndez, a Jaén, y D. Alfonso Corderón, que regresa de Balalcázar.

La Abundancia

Manuel González Hoyos

Ultramarinos finos. Jamonés, salchichones, charcutas y todo lo concerniente al comercio. Conservas vegetales y pescados, semillas y salvados, carne de vaca, pan del horno de Barva, de 1.ª, a 44 cént. kilo, y el de familia, a 40.

JUNTERIA 9

Imprenta «El Defensor» Ambrosio Morales, 9

CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA

Para seguir en buena salud:

Purificada
Regenerada
Fortificada

VUESTRA SANGRE
con el
DÉPURATIVO RICHELET

Todos los que son cuidadosos de su Salud, aunque no padeciendo ninguna enfermedad, deben de tomar dos ó tres veces por año, el tratamiento del Depurativo Richelet.

Esta précepto no se debe nunca poner en olvido.

Señor L. RICHELET, 13, rue Gambetta, SEDAN (Francia).

Depositarios en Córdoba: don José Polo, Farmacia y droguería; señores Márquez y Urbano, Alfaro 17, droguería; señores Fuentes Hermanos, Duque Hornachuelos, Farmacia.

Instituto General y Técnico de Córdoba
Observaciones meteorológicas hechas hoy

EN VEINTIDUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire	21 00
Idem a la sombra y al aire libre	17 20
Idem mínima a la sombra y al aire libre	8 80
Idem mínima a la sombra y al aire libre	10 50
Observación	18 40
Agua de lluvia en milímetros	0 00
Agua evaporada en milímetros	1 80
CONSERVACIONES A LAS 9 DE LA MAÑANA	
Albura barométrica en mm. a 9.	765 70
Temperatura a la sombra	4 60
Idem de termómetro húmedo	8 80
Temperatura del vapor	5 50
Humedad relativa	87 90
Estado del cielo	Despido.
Dirección del viento	SE.
Fuerza	Variable
Velocidad en kilómetros	100 50

Córdoba 8 de Enero de 1916.—El subdirector de Est. Rafael Vázquez.

"La Estrella"

Sociedad Anonima de Seguros
DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOZ Y MINA, 6

Capital desembolsado: 5.000.000 de pesetas

Seguros de incendios — Seguros marítimos
Seguros sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril

Banqueros: Banco de Gijón — Banco de Oviedo
Banco Hispano-Americano — Banco Español del Río de la Plata

«LA ESTRELLA» tiene hecho el depósito que previene la Ley

Sab-director en las provincias de Córdoba y Granada:
D. Antonio Conrotte: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30. CORDOBA

Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Accidentes del Trabajo

«LA ESTRELLA» TRABAJA ESTE RAMO A PRIMAS, MUY REDUCIDAS Y RESPONDIENDO DEL RIESGO DE HERIDAS

Delegado en las provincias de Córdoba y Granada:
D. Antonio Conrotte; OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30. CORDOBA

Espectáculos

GRAN TEATRO
Compañía de Zarzuela, Opera y Opereta de Enrique Best

Función para mañana:
9.ª de abono.
Beneficio del tenor Sr. Benavente.

La opereta en un acto,
LOS CADÉTES DE LA REINA

La ópera en un acto,
CAVALLERIA RUSTICANA
A la nueva.

Precios.—Plata sin entradas, 12 50 pesetas.—Palcos principales y proscenios segundos sin ídem, 10.—Botas con entrada, 2 50.—Delanteros de teatro con ídem, 1 50.—Idem de paraiso con ídem, 1 80.—Entrada principal, 1.—Entrada a platos y palcos, 1 50.—Idem de paraiso, 0 50.

TEATRO-CIRCO

Todos los días nuevas y elegidas obras cinematográficas de la Casa Fathé Freres y otras acreditadas marcas.

Completará el programa obras cómicas y del natural.

A las 8 y 1 1/2 de la noche.
Precios.—Palcos sin entrada 2 pta.—Silla, 40 céntos.—Anfiteatro, 20.—Entrada a palcos, 40.—Grada, 10.

GRAN CINE

Función para mañana:
La notable artista Marijilla.

Todas las noches hermosas películas de las más acreditadas Casas.

Precios: Butaca, 0 60.—Anfiteatro, 0 20.—General, 0 15.

GRAN FÁBRICA DE VELAS

de cera y bujías, de Antonio Tortosa, en Orientente. Representante en Córdoba, Luis Ojeda y Figueroa, sacristán de Santa Marina. 10-8

LOS TRENES

Horario de trenes de viajeros en las estaciones de Córdoba:

CORDOBA A MALAGA Y GRANADA
Expreso, salida a las 9:00; correo, salida a las 11:15; mixto, a las 17:45; correo nocturno, salida a las 19:45.

CORDOBA A BILBAO
Estación de Cerecedilla: Correo, salida a las 18:00; mixto, salida a las 19:00; correo, salida a las 19:00.

TRENES HACIA MADRID
Mixto, llegada a las 1:45; salida a las 2:10; correo, llegada a las 15:30; salida a las 15:15; expreso, llegada a las 20:00; salida a las 20:15; rápido, llegada a las 19:00; salida a las 18:15; correo a Alcañiz, salida a las 7:15; ídem ídem, salida a las 18:15.

LÍNEA DE BOJÍA
Correo, salida a las 11:40; mixto, salida a las 19:00; correo, salida a las 19:00; correo, llegada a las 18:40; mixto, llegada a las 19:00; correo, llegada a las 19:00.

DE MALAGA Y GRANADA
Expreso, llegada a las 22:45; correo, llegada a las 18:35; mixto, llegada a las 19:00; correo, llegada a las 19:00.

TRENES HACIA BILBAO
Mixto, llegada a las 2:05; salida a las 2:45; correo, llegada a las 10:00; salida a las 11:15; expreso, llegada a las 6:00; salida a las 6:15; rápido, llegada a las 18:55; salida a las 18:00; correo de la mañana, salida a las 7:25; ídem de la tarde, a las 17:25.

Los correos de la línea de Bojía, Málaga y todos los trenes de Beltrán, tienen su llegada y salida en la estación de Cerecedilla.

Fumadores:
HUROL

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores y alivia en la tuberculosis.

Lo fuma a diario los principales médicos de Madrid y provincias. Frasco para 500 gramos de tabaco, 1 peseta.

Depositario en Córdoba: Dr. Marín, Gondomar 2, farmacia.

Almanaque Bailly-Bailliére
ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1916

EN 12 VOLUMES
1,50 ptas.

ENCUENADO
2 pesetas.

PARTICIPACIÓN
en el año 1916 de la Lotería de España, por medio correspondiente hasta 100 ptas. ó más.

En forma de obra de 500 páginas en 16 de 1.000 grabados.

En provincias, 1916 para gastos de transporte y certificado.

No más purgas
Supositorios "VICTORIA" a la glicerina solidificada

Los SUPOSITORIOS «VICTORIA» constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desenterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil. 2.ª Contacto perfecto con las paredes intestinales. 3.ª Derrretimiento completo. 4.ª Acción isosmótica y descongostiva y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación. 5.ª La tolerancia perfecta del intestino, para los SUPOSITORIOS «VICTORIA». Caja para niños, 1 peseta; adultos, 1 50.

LEPOHINARIO EN CORDOBA: DR. MARÍN, GONDOMAR NÚM. 2

Nerviosos!! Cigarrillos carminativos

Eficaces para combatir las afecciones de la Boca, Garganta, Pecho y enfermedades nerviosas. Elaborados estos Cigarrillos con Melisa, Terpinol, Esencia de Pino Marítimo, Mentol, Guayacol y hoja de coca, sus maravillosos efectos se observan desde el primer cigarro.

Pueden fumarse cuantos se quieran, por ser completamente inofensivos. Paquete, 50 céntimos.

Depositario en Córdoba: Dr. Marín, Gondomar 2, Farmacia

Agencia Universal de Anuncios

ANUNCIOS
para todos los periódicos.

Madrid, Barcelona y Alicante
17 de Agosto - Fundada en 1878

ROLDÓS Y CIA.

BARCELONA

Publicidad de todos géneros
Precios moderados

EL DEFENSOR DE CORDOBA
Diario Católico de Noticias

Apartado, 30 - Embrosio Morales, 6 - Teléfono, 70

Suscripción		Anuncios	
España, un trimestre, ptas. 5'00	1.ª plana (línea)	ptas. 1'00	
Extranjero, semestre, frs. 20'00	2.ª " gacetillas	0'50	
Comunicados, de 1 a 25 ptas.	3.ª "	0'25	
Línea, a juicio del Director	4.ª "	0'10	
Número suelto			
atrasado			

Oficiales, de 0'25 en adelante.

Esquemas mortuorias

Al ancho de una columna: En 1.ª plana, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5. Idem de dos " En 1.ª " 100 " en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 15. Idem de tres " En 1.ª " 250 " en 2.ª, 100; en 3.ª, 50; en 4.ª, 25.

A los suscriptores, el 50 por 100 de rebaja en todos los anuncios. Los avisos de misa en el Boletín Religioso, costarán una peseta para los no suscriptores. Para los suscriptores, el impuesto del timbre.

Fernando Guijo
Dentista

Gondomar número 14. (Desde allí la Fotografía)

180

Boletín de "El Defensor de Córdoba"

sando que en los desgraciados bondadosos y caritativos de la Provincia, así convenia que fuera la naturalza humana, y que el viejo sepulcrista, con sus planes para el verano siguiente, no era sino el tipo de la humanidad entera.

CAPÍTULO LV

Una solicitud vigilante que no se apartaba un momento de su espíritu, despreció desde entonces en el corazón del anciano para con la niña. Hay en el corazón humano cuerdas extrañas y variadas, que no vibran sino por accidente, que permanecen sonoras y mudas a los llamamientos más ardientes y pasionados, hasta que al fin, un día, responden al más leve contacto casual.

No la abandonaba nunca, acechando el momento en que estuviese fatigada para darle el apoyo de su brazo; se sentaba

frente a ella en la chimenea, contento con mirar y aspirar hasta que levantaba la cabeza y le sonreía como antes; ahorrábase solicito los quehaceres domésticos que hubieran podido pesar demasiado sobre sus fuerzas, se levantaba en noches frías y obscuras para escuchar su respiración durante el sueño y a veces permanecía inclinado horas enteras sobre la cabecera de su cama, únicamente por tener el placer de tocar su mano. Sólo el que todo lo sabe puede apreciar que de esperanzas y temores y pensamientos de afecto profundo se cruzaban en aquel corazón desgarrado, y que cambio había sobrevenido en el pobre viejo.

A veces—se habían realizado ya semanas entonces—la niña, agitada aún con la fatiga más pequeña, pasaba tardes enteras en una cama preparada junto al fuego. Entonces el maestro llevaba libros y lea en voz alta; pero rara vez pasaba una tarde sin que fuera el viejo bachiller y tomara parte en la lectura. El abuelo permanecía sentado para escuchar; aunque apenas se fijaba, pronto tenía los ojos fijos en la niña; y si ella sonreía y se animaba con el relato, él decía que era una

gran historia y se prendaba del libro. Cuando en la charla de la tarde contaba el viejo bachiller algún cuento que a ella le gustaba, como sucedía con todos los suyos, el anciano hacia esfuerzos penosos por conservarlo en su memoria; más aún cuando el viejo bachiller se despedía, solía deslizarse tras él y suplicarle humildemente que le repitiese tal pasaje que quería aprender para obtener una sonrisa de Nelly.

Por fortuna, estas ocasiones se ofrecían pocas veces, pues a la niña le gustaba sobre todo el aire libre y pasear por su soleado jardín. Había también «expedicionarios» a visitar la iglesia, y los que iban enviaban después otros, habiéndoles de la niña; así que aún en aquella época tenían forasteros casi diariamente. El viejo los seguía a corta distancia a lo largo del edificio, escuchando aquella voz que tanto amaba; y cuando se despedían de Nelly, se mezclaba con ellos para coger algún retazo de su conversación, o se ponía a la puerta, mientras pasaban, con su cabeza blanca descubierta. Hacían siempre el elogio de la niña, de su talento y de su belleza, y él estaba orgulloso

de oírlos! Pero, ¿qué era lo que a él le sucedía con tanta frecuencia aquellos visitantes, que oprimía el corazón del anciano, y le hacían sollozar y llorar solo en algún rincón oscuro? ¡Ah, cuán indiferentes resultaban para él aquellos que sólo sentían hacia ella el débil interés del momento, que se marchaban a olvidar desde la semana siguiente la existencia de un ser tan delicioso, y un después de haberle dirigido el abuelo una despedida llena de compasión y susurro entre ellos, al pasar con aire misterioso!

En la aldea, igualmente, no había una sola persona que no quisiera a la pobre Nelly entrañablemente; también entre aquella población existía el mismo sentimiento: una ternura y un respeto compasivo por ella, que cada día aumentaba. Los mismos niños de la escuela, ligeros y distraídos como eran, la apreciaban. El más rudo sentía echarla de menos en su sitio acostumbrado, cuando se dirigía a la escuela y de buena gana se hubiera separado de su camino para preguntar por ella en la ventana enrejada. Si estaba sentada en la iglesia, quizá se aventuraban a asomarse callandito a la puerta entre-

abierta; pero nunca le hablaban a menos que se levantara y les hablase a ellos. Le reconocían algo superior que la elevaba por encima de ellos.

Cuando llegaba el domingo, solo gente pobre había en la iglesia, porque el castillo en que habían vivido los antiguos señores era una ruina abandonada, y en siete millas a la redonda no había más que humildes cultivadores. En aquel día consagrado a la oración y hasta en el templo, todos atestiguan a Nelly el mismo interés. Agrupábanse a su alrededor bajo pórtico, antes y después de los oficios; los niños pequeños se cogían a su falda; los ancianos y las mujeres interrumpían sus charlas de vecindario para dirigirle un afectuoso saludo. Nadie, ni joven ni viejo, pasaba por delante sin alguna palabra amistosa. Muchos que habían ido desde tres o cuatro millas de distancia, le llevaban sus modestos presentes; y los más pobres, los más infimos tenían siquiera para ella afectuosas palabras salidas del corazón.

Había Nelly consagrado una ternura especial a los niños que vio por primera vez jugando en el cementerio. Uno de